

英國擬禁止學生校內用手機

提高學習注意力 減少網絡欺凌



▲英國擬下令禁止學生在上課和休息期間用手機。 網絡圖片

【大公報訊】綜合BBC、《每日郵報》及《華盛頓郵報》報道：英國教育部長吉莉安·基岡2日宣布，英格蘭學校必須禁止學生在上課及課間休息期間使用智能手機，以提高學生的注意力，且減少盜竊和網絡欺凌現象。聯合國此前發布報告指出，建議禁止學生在校園內使用智能手機。

報道稱，基岡定於2日在曼徹斯特舉行的保守黨年度會議上宣布禁止英格蘭學校的學生在校內使用手機。政府消息人士稱，基岡會向英格蘭各地的學校發布這項新的指導方針，要求各校採取相關行動。新的規定允許學生將手機帶到學校，以便在往返途中使用手機，但不允許在上課期間使用。據悉，新規定將「很快」發布，但具體日期尚未公布。

基岡認為，手機會分散注意力、助長破壞性行為和校園欺凌。然而，有的家長同意讓孩子攜帶手機，是因為方便在孩子上下學途中與他們保持聯繫。基岡認為，手機已經成為學校和家長雙方要面對的嚴峻挑戰，因此她授予老師禁止學生在課堂上使用手機的權利。

聯合國報告籲學校禁手機

目前，英國有些學校已禁止學生使用手機，學生每天早上必須上交手機，否則將面臨留堂等懲罰；但許多學校仍然允許學生在課間休息期間使用手機。報道指出，學生在課堂上使用手機，以及手機上不斷收到的軟件推送的通知，會對課堂造成干擾，並且還會助長網絡欺凌和盜竊。

另外還有研究發現，手機與兒童心理健康狀況，包括焦慮、憂鬱和自卑有關。這次手機禁令的執行方式將由各公立學校自行決定，不過政府消息人士表示，他們相信擴大指導範圍將有助於減少在校期間使用手機的情況。

聯合國教科文組織今年7月發布2023年《全球教育監測報告》，對過度使用智能手機表示擔憂，呼籲世界各地的中小學校禁止使用智能手機，以免打擾課堂教學。報告指出，學生在課堂和家裏過度或不恰當地使用科技產品，無論是智能手機、平板電腦還是筆記本電腦，都可能分散注意力、造成干擾，並對學習造成不利影響。

研究發現，在14個國家，僅僅靠近移動設備就會分散學生注意力，並對學習產生負面影響，但只有不到25%的國家禁止在學校使用手機。

聯合國教科文組織總幹事阿祖萊表示，必須關注數碼革命在教育中的應用方式，認為使用手



▲去年3月，美國加州的中學生的手機上交後放在「失物招領處」。 美聯社

機必須是為了增強學習體驗以及學生和老師的福祉，而不是損害他們的利益。

美國多州加大禁令執行力度

《華盛頓郵報》指出，新冠疫情之後，美國學生回到校園出現明顯的轉變，他們在課堂上使用智能手機的時間變長，不是在社交媒體發文，就是在視頻網站看短視頻，或者給朋友發信息。因此，俄亥俄州、科羅拉多、馬里蘭、康涅狄格、賓夕法尼亞、弗吉尼亞和加州等地的學校，都要求學生禁止在課堂上使用手機，希望能夠減少智能手機的成癮性、對學習的干擾，甚至是對學生心理健康的影響。

根據美國國家教育統計中心的數據，截至2020年佔全美77%的學校有不同程度的手機禁令，但這個「禁令」要求非常鬆散，例如教師只是勸告學生不要在上課時用手機但沒有其他懲罰措施。報道指出，如今這個手機禁令更加迫在眉睫，需要加強執行的力度，有的學校要求學生在上課期間上交手機並由教師鎖在櫃子裏面，也有學校一旦發現學生違反禁令則要給予嚴厲懲罰。

今年6月，芬蘭也實施了在課堂上使用手機的禁令，希望藉此扭轉學生考試成績下降的趨勢。7月初，荷蘭政府亦宣布，自明年1月1日起禁止學生在課室內使用手機、平板電腦和智慧手錶，以免上課時分心。法國更是在2018年就實施了相關禁令。威爾士、蘇格蘭和北愛爾蘭沒有全面禁令，不過這些地區已將權力下放給學校。

網友評論

@DianeStokie :

現在的孩子很容易就被手機分散注意力，不像我們這些在手機出現之前長大的人，沒有手機也能適應得很好。

@DancingAnth :

我們缺乏對校園網絡欺凌問題的重視，是該採取有力措施了。

@Pabel5Pabel :

老師也不應該在教室使用手機，以身作則。

@r7garry :

我支持沒收學生手機，但老師們在實施過程中將會遇到很多困難。

@david_ardisson :

如果老師無法阻止孩子們玩手機，也許是教學不夠吸引人。

@Seamus McNeill :

學生們上課時要手機幹什麼？



▲美國得州10歲的甘比諾（左）在家使用手機輔助做數學作業。 美聯社

各國校園手機使用限制

法國：

●2018年7月，法國國民議會表決通過關於禁止幼兒園、小學和初中學生在校園內使用手機的法案，並於同年9月開學時生效，目的是提高專注力、並防止網絡霸凌。

荷蘭：

●荷蘭政府今年7月4日表示，為避免學生上課不專心，自2024年元旦起，課堂上一律禁用手機、平板電腦、智慧型手錶，只有在特殊情況下可以豁免。

美國：

●根據美國國家教育統計中心的數據，截至2020年佔全美77%的學校有不同程度的手機禁令，但這個「禁令」要求非常鬆，諸如勸告學生不要在上課時用手機，除非是與課程相關的。

澳洲：

●新南威爾士高中從10月開始全面禁止學生使用手機，料將影響全州400所學校將近32萬學生。

傑尼斯事務所改名 被批換湯不換藥

【大公報訊】據共同社報道：日本傑尼斯事務所所在已故創辦人強尼喜多川的性醜聞被揭開之後，整個事務所幾近崩離析。傑尼斯新社社長東山紀之2日則召開記者會，宣布傑尼斯事務所解散，組建新公司改稱為「SMILE-UP」。而網友則不買賬，批評其「換湯不換藥」。

本次記者會，出席者包括東山紀之、現任Johnnys' Island社長井之原快彥，以及兩位律師山田將之、木目田裕，而強尼喜多川的侄女、前任社長藤島茉莉景子並沒有出席。

東山紀之宣布，傑尼斯事務所將從10月17日起改名SMILE-UP，由前社長藤島茉莉景子持有100%股份。新經紀公司將在1個月內成立，由東山紀之擔任社長、井之原快彥擔任副社長，公司名稱將向粉絲公開募集。律師木目田裕表示，新的經紀公司「就是一家新公司」，資本上和傑尼斯事務所沒有關係。

傑尼斯事務所9月7日承認已

故創辦人強尼喜多川性侵犯小傑尼斯男藝人並致歉，社長藤島茉莉景子辭職，東山紀之接任。強尼喜多川50多年來犯下數百起性侵犯案件，對於公司內的小傑尼斯成員，存在長時間、廣泛的性侵害暴行。

事務所隨後宣布設立由3名外部專家律師成立的救濟委員會，收取受害者的申告內容與資料進行審核，以賠償受害者。出席記者會的律師山田將之2日表示，截至9月30日有478人聯繫救濟委員會，其中325人要求賠償，目前確認150人過去或現在隸屬傑尼斯事務所，將從11月開始賠償。



▲傑尼斯事務所社長東山紀之（中）2日在新聞發布會開始時鞠躬。 路透社

亞馬遜湖高溫 逾百河豚疑熱死

【大公報訊】據《衛報》報道：巴西亞馬遜地區正經歷歷史性乾旱，部分水域溫度甚至超過39°C，附近亞馬遜河流域的特費湖過去一周驚傳逾百隻瀕危物種



▲大量河豚的屍體漂浮在特費湖上。 網絡圖片

「亞馬遜河豚」死亡。

近幾日，特費湖出現逾百隻河豚漂浮着的屍體以及數千條死魚。巴西科學部資助的馬馬拉瓦研究所表示，這種情況很不尋常，該研究所的地球科學研究人員弗萊施曼還表示，正在調查是否與疾病和水污染有關，不過水溫「肯定是造成大規模死亡的一個主要因素」，不久前的某天下午6時測得部分水域溫度已經超過了39°C。而人類洗熱水澡時的水溫大概為37°C。

居住在該地區研究亞馬遜河豚的英籍研究員特雷吉直言，過去一個月特費湖周邊地區的氣候變遷情景看起來「就像科

幻小說裏的場面」。

由於人為對氣候造成的破壞以及厄爾尼諾現象的出現，巴西的天氣異常極端，該國南部受暴雨衝擊，而正處於旱季的北部則極度乾旱。據報道，研究人員和相關人士正試圖將倖存的亞馬遜河豚轉移到水溫較低的河流主幹，但因該地區地處偏遠，要採取行動並不容易，且在轉移前需要認真檢驗牠們身上是否攜帶病毒。

另外，亞馬遜地區的乾旱也對經濟造成衝擊，亞馬遜州59個城市的河流水位低於平均值，阻礙了運輸和捕魚活動。當局預估未來幾周將有更多亞馬遜河豚死亡。

墨西哥教堂屋頂倒塌釀10死60傷

【大公報訊】據BBC報道：當地時間1日，墨西哥北部一間教堂的屋頂在彌撒期間坍塌，造成至少10人死亡，另有60人受傷。

事故發生在當天下午，當時大約有100人正在墨西哥灣沿岸城市馬德羅城的聖克魯斯教堂參加洗禮，教堂的屋頂突然坍塌。事故造成至少10人死亡，60人受傷，其中兩人傷勢嚴重。據墨西哥媒體報道，死者中包括一名幼童，一對夫婦及其八歲的兒子。目前尚不清楚導致屋頂倒塌的原因，但馬德羅城市長表示，這可能是

因為「結構性故障」。

事故發生後，當地居民拿着鏟子等工具衝進大樓，試圖營救被困人員。搜救隊也抵達現場，軍人協助緊急部門運用搜救犬和鏟土設備尋找生還者。塔毛利帕斯州州長比亞雷爾表示，所有失蹤人員的下落均已找到。救援人員使用熱成像攝像機確保沒有人留在廢墟下。

當地記者孔特雷拉斯表示，當人們排着隊接受聖餐時，屋頂坍塌壓在人們身上，磚塊、混凝土以及鋼筋都掉了下來。據紅十字會官員稱，教堂長椅與破碎的磚



▲墨西哥聖克魯斯教堂1日發生屋頂坍塌事故。 美聯社

塊之間留有空隙，因而被困人員有機會存活。倖存者拉米雷斯就在社交網站上描述自己的獲救經過，屋頂坍塌時她正在參加自己孫子的洗禮。